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Arhipăstorol nostru între fiii săi
Miercuri seara, în ajunul înălţării D om 

nului şi a Zilei Eroilor, I. P. S. Mitropolit 
Nicolae a plecat în apostolié la credin
cioşii de la ţară. - v

Şi s’a înapoiat la r£sedţpţă a ş^sea zi.
In orice parie- aiÂiniepiscopiei, unde 

descinde preaiubiţii!-nostru. Ierarh, lumea, 
fără deosebire de limbă şi ^  eredj.^ă îl 
întâmpiiiă cu sincer entuziasm* căcP-aupă 
vorba Scripturii: «Q ne pripeşte pe Apo
stol, răsplată de apostoH a». Reprezen
tanţii tuturor confesiunilor i-au eşit îna
inte la Dumbrăveni des de dimineaţă şi 
reprezentanţii autorităţilor publice. Printre 
mulţimea celor ce l-au întâmpinat, n’au 
lipsit copiii de şcoală şi tineretul, pentru 
care înaltul Ierath are totdeauna o predi
lectă atenţie pe sate şi în oraşe.

«Mugurii Iui Dumnezeu» sunt primă
vara neamului şi viitorul Bistricii. Multe 
poticniri ale vieţii moderne n’ar exista 
când cei de azi ar fi avut în tinereţe o 
rrai îngrijită educaţie religioasă. Dar Bi
serica lucrând şi pentru viitor, trebue să 
dea cea mai mare atenţie tineretului, care 
acum se formează sufleteşte. Şi înaltul Ie
rarh înţelege această datorie şi face pe 
toţi oamenii de bine să simtă nevoea în
grijirii de sufletul tinerimii. Aceasta trăeşte 
în epoca cea mai însemnată a vieţii, când 
trebue să strângă hrană sufletească, din 
care se va hrăni, în vârsta maturităţii.

Şi I. P. S. Mitropolit are darul de a 
semăna în sufletul tineretului săminţe de 
putere şi aducătoare de fericire. D e aceea 
tineretul a prins de veste dragostea ce i o  
păstrează Arhipăstorul nostru şi pretutin- 
dinea vrea să-I vadă, să-l asculte şi să 
ducă cu sine îndemnuri fericito^re. La 
Diciosânmărtin elevii şi elevele Şcoalelor 
civile au alergat de Ia o serbare câmpe
nească şi au întimpinat pe Ierarhul nostru 
cu cântări şi au avut mulţumirea, să audă 
cum o minte limpede şi un suflet curat 
sunt podoaba cea mai aleasă a tineretului.

Dar călătoriile Ierarhului nostru între 
credincioşi sunt prilejuri pentru mic şi 
mare, bărbaţi şi femei, să simtă sublimi
tatea credinţei şi anghin Sfintei noastre 
Biserici.

Ele trezesc emoţii profunde şi ne
obişnuite epocii noastre de materialitate. 
Dar pe urma predicilor luminoase, cu pil- 
duiri plastice, cari învederează adevărurile 
cele mai abstracte, Arhipăstorul nostru 
face pe ascultători să cunoască vistieria 
spirituală a credinţii strămoşeşti care nu 
e nici învechită nici fără vlagă, ci veşnic 
tineră, surprinzătoare şi încununată prin-

tr’o aureolă de divinitate. Sfânta noastră 
Biserică este inclusivă, sălăşluind întrânsa 
adevărul lui Hristos, pacea Lui şi dra
gostea Lui, şi este esclusivă faţă de haosul 
vieţii moderne.

In toate cuvântările Arhipăstorului 
nostru se revarsă dragostea creştină, sin
gură în stare să biruească orice rău, orice 
neajuns şi să zidească în sufletele noastre 
împărăţia veşnică a lui Dumnezeu.

începutul s ’a făcut în comuna Şoimuş.
O parte însemnată din zilele acestei 

misiuni a străbătut Arhipăstorul nostru prin 
laturile Geoagiului, la Cigmău, Homorcd, 
Bozeş, Băcâia, Cheia Cibului şi Cib pe 
unde a mai fost şi acum trei ani. Reve
derea cu credincioşii noştri din acele laturi 
a fost plină de duioşie. D e trei ani de 
zile păstori năimiţi cearcă să tulbure lini
ştea sufletească a credincioşilor noştri. 
Dar orice uneltire întăreşte pe ai noştri 
în dragostea credinf strămoşeşti.

Calea apostolatului de şase zile a do
vedit că realităţile supreme ale credinţii 
trăesc în sufletele mulţimilor şi cine le 
posede în sufletul propriu le poale trezi 
şi în alţii cri cât de ştearsă ar fi efigia 
proprietăţii divine a sufletului omenesc.

La Pogorârea Duhului sfânt
(= )  Multă lumină, — şi pare că şi 

mai multă umbră, — însoţeşte civilizaţia 
societăţii de azi.

Trăim într’o lume paradoxală. D e-o  
parte avânt fenomenal pe anumite tărâ
muri, de artă şi ştiinţă, de educaţie fizică, 
cu un uriaş progres în fel de fel de invenţii.

Îndrăznim să ţinem piept cu cea mai 
aprigă furtună a mării; în ceaţă, în ploaie, 
zăpadă şi grindină se porneşte un sbor 

este ocean, şi eată duhul omului ieşind 
iruitor în luptă cu mânia vânturilor vije

lio a se ... înaintăm spre culmi tot mai înalte.
D e altă parte, câtă răutate de animal 

neîmblânzit, câtă ură secătuitoare, invidie, 
sete de argint, lene, viclenie, nedreptăţiri, 
nenţelegeri, lipsă de omenie, la cei mari 
şi la cei mici, cu o alergare nespus de 
hărnicească după tot ce e desmierdare şi 
lux pentru corp, — dar e otravă pentru 
suflet... Înaintăm, în linie coborâtoare, spre 
întuneric.

La al treilea mare praznic al anului, 
în Dumineca Pogorârii Duhului sfânt, să 
ne oprim, pe o clipă, la aceste stări, şi să 
le cântărim luminaţi de Duhul Domnului 
ce se revarsă peste noi.

Scrie la Cartea sfântă:
«Şi dacă s’a împlinit ziua Praznicului 

a cincizeci de zile, erau toţi Apostolii îm-

pieună adunaţi la un Ioc. Şi s’a făcut, fără 
de veste, din cer sunet ca de suflare de 
vifor ce vine repede, şi a umplut toată 
casa unde şedeau. Şi li s’au arătat lor 
limbi împărţite ca de foc, şi au şezut pe 
fiecare din ei. Şi s’au umplut toţi de D u
hul sfânt, şi au început a grăi într’ahe 
limbi, precum le da lor Duhul a grăi», 
(Fapt. 2, 1 — 4).

Venirea Duhului sfânt înzestrează pe 
Apostoli cu daruri mai pe sus de fire.

Acelaş duh întăreşte pe toţi credin
cioşii creştini, — când se fac vrednici de 
asemenea daruri, prin o pregătire cores
punzătoare acestui praznic de frunfe al 
bisericii noastre.

Primind lumina de sus, care este şi 
putere, creştinii se deşteaptă; prin mijlo
cirea ei, pot să înceapă viaţă nouă, în care 
duhul învăţăturilor de viaţă dătătoare îşi 
atinge scopul.

Sfinţii Apostoli, înfricaţi pe un mo
ment când văd pe învăţătorul lor prins şi 
răstignit, se retrag; dar, întăriţi de comoara 
Duhului sfânt, ies îndrăzneţi Ia iveală, — 
şi acum nu mai e putere lumească, în stare 
să le împiedece pasul în propoveduirea 
însufleţită a cuvântului dumnezeesc.

Cuvântul apostolilor prinde, pentrucă 
stă în deplină armonie cu toate faptele lor.

Cuvântul păstorilor sufleteşti de astăzi 
va suna în pustiu, dacă întreg modul lor 
de a fi se vădeşte tocmai opus celor pro- 
poveduite prin grai.

Vieţuirea atâtor aşa zişi creştini de 
acum nu mai Sîm ănă câtuş de puţin a 
vieţuire de adevăraţi creştini.

Rătăcind în căile desfătărilor sterpe, 
în goană nebună după cele deşarte, nepă
sător de bunuri sufleteşti, fără temere de 
Dumnezeu, şi fără sfială de oameni, te pre
găteşti, o sărmane muritor, de toată osânda 
iadului...

Din această umbră te poate însă ri
dica lumina Duhului, care te învaţă sâ 
preţueşti viaţa cum trebue, care îţi arată 
drumul sănătos ce duce la bine şi la cinste, 
şi drumul greşit ce sfârşeşte cu prăbuşire 
morală şi materială... Numai acest duh, ca 
izvor de nesecate daruri, te face să te 
cunoşti şi să te stăpâneşti.

*
In sfintele locaşuri lucesc astăzi ra

muri bogate, cu multă verdeaţă şi miresme 
de roze: sânt Rusaliile.

Când înfloresc în plin podoabele firii, 
creştinul stăpân pe sine se împărtăşeşte 
cu darul Duhului sfânt.

Pământul se bucură, învestmântat în 
haină de flori; omul cucernic se închină
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smerit Domnului de viaţă făcător, şi ro
steşte în rugăciune:

Sălăşluească-se, acum şi totdeauna, 
Duhul Domnului întru noi toţi, şi lumi
neze înţelegerea între fiii aceluiaş neam, 
iubindu ne mai mult unii pe alţii, jertfind 
şi lucrând fiecare spre propăşirea sa şi a 
obştei, şi — urmând un trai mai simplu 
şi mai aproape de duhul adevărului şi de 
vistierul bunătăţilor.

Dela adunarea eparhiala a Arhi
episcopiei de Â lba-M a şi Sibiu

— Raport general —
IV. Activitatea Clerului pastoral

Cea dintâi şi statornică grijă a conducerii 
de azi a sf. noastre Biserici este să ridicăm pre 
stigiul Cierului pastoral şi să introducem nouă 
puncte de orientare în activitatea lui, în senzul 
cerinţelor multiple ale unui apostolat la înălţimea 
nevoilor şi cerinţelor vremii.

Lumea pretinde dela preot: cultură, hăr
nicie şi tărie de caracter.

Cel ce nu caută în continuu să se cultive, 
să dea probe zilnice de muncă luminată şi nu-şi 
dă silinţa să-şi fortifice şi inobiieze caracterul, 
nu poate justifica locui în statul preoţesc.

Misiunea preoţească a devenit grea cerând 
eforturi intelectuale, morale, spirituale şi fizice. 
Fiecare celulă din fiinţa preotului e chemată 
să-şi dea contribuţia cea mai aleasă în propo- 
veduirea Evangeliei, în administrarea sfintelor 
taine, în întărirea voinţei celor slabi, in apă
rarea tineretului de năvala curentelor nefaste.

Menirea Clerului e de o importanţă fără 
precedent în istoria Bisericii.

Preotul aparţine tuturor claselor sociale şi 
e chemat să unească societatea şi - să pregă
tească închegarea unităţii neamului.

In viaţa de azi mocnesc pasiuni sociale: 
dintre bogaţi şi săraci, dintre cei culţi şi inculţi.

Demagogia şi libertinajul exploatează a- 
ceste antagonisme sociale.

Preotul stând de-asupra acestor diferen
ţieri şi conflicte, prin înţelegere împrumutată şi 
prin iubire va cultiva bazele solidarităţii naţio
nale şi sociale.

O altă chemare a preotului de azi e să 
înveţe. Să distingem bine, că epoca noastă nu 
e o epocă a credinţii. Odinioară lumea asculta 
în linişte glasul autorităţii. Azi fiecare caută să 
ştie, să cunoască rostul lucrurilor. Convingerea 
religioasă se naşte în taină, prin concentrare 
cucernică şi Ia capătul învingerii tuturor difi
cultăţilor morale şi intelectuale.

Spre a-i veni într’ajutor Clerului pastoral 
să-şi poată îndeplini marea misiune, ce o are 
In sânul credincioşilor, menţionăm, că tuturor 
preoţilor noştri le am trimis cărţi de studiu şl

F OI S O A R A

Predică
spusă in Catedrala din Sibiu in Dumineca Orbului, 
(29 Mai 1927), de Dr.V. Bologa, consilier mitropolitan.

înalt Preăsfinţite Părinte!
Iubiţilor Creştini!

Doresc foarte mult, ca din smeritele mele 
cuvinte, spuse dela acest loc în legătură cu Sf. 
Evanghelie de astăzi, s£ răsară măcar o scântee 
din lumina cea binefăcătoare pentru folosul 
obştei noastre creştine. Pentru-că nu este unul 
singur Intre noi, care să nu fi simţit vreodată 
trebuinţa Harului ceresc, fie pentru preocupările 
sănătăţii sale, ori celor de-aproape ai săi, fie 
pentru nesfârşitele Îndeletniciri ale vieţii, In al 
căror vârtej se scurg zilele noastre pe acest pă
mânt. Iar cuvântul iui Dumnezeu, păzit cu sfin
ţenie, acest Har Dumnezeesc 11 prilejueşte şi 
scris este, că *■ Cela-ce este dela Dumnezeu, gra- 
iurlle lui Dumnezeu ascultă». (I. VIII, 47).

de edificare, parte gratuit, parte pe un preţ re
dus, care se va acoperi din bugetul parohiilor.

Circulara pentru Îmbogăţirea arsenalului 
spiritual al Clerului o anexăm separat.

Raportăm, că cercurile culturale ale preo
ţime] şi conferenţele protopopeşti desvoaltă o 
activitate din ce în ce mai remarcabilă. In unele 
protopopiate, cum este al Sibiului, s’au organi
zat conferenţe lunare pentru studiarea împreună 
a lucrărilor teologice de seamă şi a problemelor 
pastorale curente.

Spre a îndruma congresele preoţeşti spre 
problemele vitale, 1. P. S. Sa a participat la Con
gresul general, ţinut în Timişoara în toamna 
trecută, iar pentru a fixa iocul propoveduirii în 
misiunea clerului nostru am pregătit ţinerea Ia 
toamnă a unui nou curs pastoral cu programa 
anexată •/. Şi Ia care vor participa toţi preoţii mi
sionari din protopopiatele Arhiepiscopiei noastre.

Considerând munca plină de jertfă şi de 
abnegaţie a Clerului nostru pastoral, precum şi 
mulţimea greutăţilor de tot felul, cu care se 
luptă, avem înalta satisfacţie a scoate în evi
denţă eroismul multora din clerul nostru pasto
ral, afirmat clipă cu clipă şi zi cu zi spre glo
ria neperitoare a Bisericii.

V. Raportul dintre bise- 
ricft şi vieaţa publică

Anul trecut a expirat mandatul constituţio
nal al Corpurilor legiuitoare şi Majestatea Sa, 
Regele nostru Ferdinand I, a încredinţat pe dl 
General Alex. Averescu cu alcătuirea guvernu
lui şi cu alegerea Corpurilor legislative nouă.

Din acest prilej Ţara a avut câteva săptă
mâni de frământări neobişnuite.

Alegerile parlamentare în ţările constituţio
nale sunt un examen cetăţenesc, care arată gra 
dul de maturitate politică a cetăţenilor, ca şi al 
oamenilor politici.

In ţările cu veche viaţă constituţională din 
prilejul alegerilor aarlamentare se pun în dis
cuţie principiile generale de guvernare şi mai 
ales metodele de aplicare ale acestor principii, 
cari pot varia dela un partid politic Ia altul.

In Ţara noastră, viaţa politică nu şi- a fixat 
încă alviiie ei sigure şi adânci. Dar în faza ac
tuală de consolidare şi de normalizare a vieţii 
interne şi a instituţiilor ei publice, e necesar, să 
se evite ori ce violenţe şi iritaţii, căci Ţara are 
nevoie de linişte şi de pace, spre a ieşi mai 
repede din acest provizorat.

De oarece în eamoania electorală recentă 
s’a abuz it de libertatea cetăţenească şi unii can
didaţi pentru parlament s’au dedat la atacuri Ia 
adresa bisericii şi a preoţimii noastre, ne am 
ţinut de datorinţă a adresa Cierului nostru o 
circulară în scopul strângerii de date relative la 
propaganda in contra Bisericii, a inst-tuţiilor şi 
a organelor ei.

La violenţa propagandei nefaste prin grain 
viu s’a adăugat ţinuta ostilă şi cu toiul neexpli
cabilă a unor organe de publicitate împotriva 
Bisericii, cerând nici mai mult, nici mai puţin, 
decât să se restrângă la tărâmul ei pur spiritual, 
lăsând afacerile publice în grija bărbaţilor politici.

Astăzi însă când creştinismul nu mai e de 
caracter contemplativ, ci e conceput ca o forţă

dinamică a întregei vieţi individuale şi colective, 
Biserica nu e in situaţia de a urma sfaturile 
celorce ne îndrumă să ne restrângem ia dome
niile pur spirituale, ci simţim o imperativă che
mare de a proclama, că şi viaţa politică e în 
funcţie de conştiinţă şi de afirmare a principiilor 
sfintei evangeiii.

Clerul nostru a fost depozitarul încrederii 
poporului nostru şi exponentul dorinţelor şi aspi
raţiilor pe tărâmul vieţii publice.

Nu vom îngădui să fie agenţii partidelor 
politice, ori care ar fi ele, pentrucă Biserica stă 
deasupra partidelor vremelnice politice.

Biserica nu se identifică cu nici un partid 
politic, ci aşteaptă dela fiecare partid politic se 
rios să dea Bisericii tot sprijinul material şi mo
ral spre a-şi putea îndeplini marea sa misiune 
religioasă şi naţională.

Biserica e recunoscătoare bărbaţilor de stat, 
cari au legiferat Legea de unificare a Bisericii 
ortodoxe dominante şi factorilor cari au înze
strat parohiile noastre şi instituţiile ei cu sesii 
parohiale şi nu putem trece sub tăcere cuvin
tele regretatului ministru: Al. Constantinescu, 
care în plină şedinţa Congresului din 1924 a 
spus: «Orice jertfă sunt datori să facă bărbaţii 

^de răspundere pentru această sacră instituţie 
care ne a salvat sufletul şi fiinţa In aceste părţi, 
unde a îndurat numai umilire şi martiriu».

Dar Biserica n’are nevoie numai de sprijin 
material, ci de întreg concursul puterii de stat 
spre a-şi multiplica forţele de muncă şi a înălţa 
prestigiul său morai în scopul vindecării tuturor 
relelor morale de care sufere societatea.

In viaţa publică ies ia suprafaţă atâtea 
simptome îngrijitoare, care cheamă Biserica să 
le vindece. Ele sunt expresia unor anume lacure 
adânc înrădăcinate in însăşi natura ordinei so
ciale, care are nevoie de reincreştinare.

In conflictele dintre partidele politice che
marea Bisericii e să intervie împăciuitoare, adre- 
sându se lor: «Voi sunteţi fraţi» şi să trezească 
în ei conştiinţa postulatelor frăţiei. Biserica nu 
va pregeta nici un moment să absenteze dela 
datoria ei în viaţa publică, ori câtă îndârjire ar 
depune cavalerii anarhiei morale şi demagogia 
electorală în excluderea ei de pe terenul vieţii 
publice.

Loialitatea faţă de sf. noastră Biserică ne 
resplăteşte cu belşug şi în toată vremea bine 
cuvântările ei sunt neperitoare, încât fiii ei ori 
când pot îngenunchia înaintea ei şi să o fericească.

VI. Misiunea internă
Opera misionari, organizată din anii tre

cuţi în azile, orfelinate, spitale, penitenciare şi 
garnizoane potrivit programei schiţate în rapor
tul bisericesc din sesiunea anului 1925, continuă 
să devie din ce în ce mai intensivă şi mai bo- 
gaţă în rezultate.

Ministerul de răsboi, apreciind activitatea 
confesorilor de garnizoane, acordă remuneraţii 
lunare dela 500—2000 Lei.

Ministerul sănătăţii, la îndemnul nostru In 
fiinţează biblioteci, deschide capele pe seama 
bolnavilor, iar instituirea Duminecii bolnavilor \n 
spitale o consideră ca pe o preţioasă contribuţie

In vederea acesteia indrăsnesc, sa ma a- 
propiu de sufletul iubiţilor mei creştini, în firul 
Sf. Evanghelii de astăzi dela loan şi dela Marcu 
cu acelaş subiect. Evanghelistul Io?n spune, că 
«trecând Isus, a văzut pe un om orb din na
ştere. Şi l-au întrebat pe el ucenicii lui, zicând: 
Ravvi, cine a păcătuit, acesta sau părinţii lui, 
de s’a născut orb? Răspuns-a Isus: nici acesta 
nu a păcătuit, nici părinţii lui; ci ca să se arete 
lucrurile iui Dumnezeu întru e i... Aceste zicând 
a scuipat jos, şi a făcut tină din scuipat, şi a 
uns cu tina peste ochii orbului. Şi i-a zis lui: 
Mergi de te spală In scăldătoarea Siloamului 
(ce se tălmăceşte Trimis). Deci s’a dus, şi s’a 
spălat, şi a venit văzând»... Vecinii s’au mirat 
de aceasta, iar Fariseii tremurau de mănie, că 
in faptele Iui Isus, puterea lui Dumnezeu se 
arătă.

Evanghelistul Marcu spune mai lămurit 
aceasta întâmplare. Aminteşte chiar numele or
bului vindecat, ceea-ce rar găsim in Sf. Evan
ghelie, să se amintească şi numele acelora, că
rora Isus le-a făcut vre-un bine. Deşi leghion 
eră numărul suferinzilor, cu tot felul de boale,

care-1 insoţiau, ca o ceată de umbre perdute, 
să poată aruncă măcar o privire în strălucita 
Iui faţă, de unde le veniâ Harul şi vindecarea 
dorită. '

— lată cum spune Evanghelistul Marcu:
«Şi ieşind din Ierihon, şi Învăţăceii lui, şi 

popor mult. Vartimei orbul, feciorul lui Time;, 
şedeâ lângă cale, cerşind. Şi auzind, că Isus 
Nazarineanul este, a început a strigă şi a zice: 
Isuse, Fiul lui David, milueşte-mă!

Şi-l certau pe el mulţi, ca să tacă, iară el 
cu mult mai vârtos strigă: Fiul Lui David mi
lueşte-mă 1

Şi stând Isus a zis, să-l cheme, şi au 
chemat pe o rb ... şi a venit la Isus, şi răspun
zând Isus i-a zis lui: Ce voieşti, să ţi fac ţie; 
iară orbul a zis lui: Invăţătorule, ca să văz. 
Iară Isus a zis lui:

Mergi, credinţa ta te-a mântuit, şi îndată 
a văzut, şi a mers după Isus pe cale».

Spuneţi, Iubiţilor Creştini, unde veţi găsi 
un tablou mai grăitor, un tablou mai viu, mai 
sensibil. Evanghelistul, în adevăr, zugrăveşte nu 
povesteşte.



TELEGRAFUL ROMAN 3

a Bisericii Ia vindecarea trupească şi sufletească i 
& pacienţilor din spitale. 1

Rostul Bisericii la patul bolnavilor e: să 
trimită surori de caritate pentru alinarea sufe
rinţelor omeneşti. Biserica noastră neavând o 
instituţie a surorilor de caritate, am făcut inter
venţie la Consiliul oraşului Sibiu, să ne cedeze 
un teren pentru zidirea unui institut al surorilor 
de caritate şi am cerut sprijinul Ministerului Să 
nătăţii, să ne pună la dispoziţie mijloacele ma 
teriale pentru zidire.

In penitenciare unii confesori s’au remar
cat printr’o activitate plină de zel. Menţionăm 
pe Antonie Gherman dela Penitenciarul din 
Sibiu şi pe prof. Dr. Gheorghe Popovici dela 
Braşov.

Cel dintâi, în afară de serviciile religioase 
din Dumineci şi serbători şi predicele regulate 
rostite la slujbă, a aranjat în postul Crăciunului j 
o serie de conferenţe religioase, la care şî au 
oferit contribuţia dl Horia P. Petrescu, Iosif Trifa 
şi Tr. Scorobeţ.

Confesorul dela Braşov, Dr. Gh. Popovici 
a înfiinţat şcoală regulată pentru seri s-cetit, pre
cum şi cetiri din sf. Scriptură şi lectura reli
gioasă corăspunzătoare.

Despre «Dumineca bolnavilor» arătăm, că 
s’a prăznuit şi anul acesta în a doua Duminecă 
din Păresimi în toate spitalele şi bisericile pa
rohiale cu predici şi împărţire de ajutoare pe 
seama bolnavilor.

Tabloul contribuţiilor din Dumineca bol 
r avilor îl anexăm sub

VII. Societatea „Sf. Gheorghe*
Tinera societate religioasă organizată în 

80% din parohiile cu preoţi din Arhiepiscopia 
noastră, e pe cale de a deveni o citadelă puîer 
nică în jurul sfintei noastre biserici, atât de să
racă în aşezăminteie religioase auxiliare, care for
mează gloria bisericilor înfloritoare de azi.

Statutele acestei societăţi schiţează un larg 
câmp de activitate, de iniţiativă pentru preoţi), 
ari ie conduc şi pentru membrii cari au prilej 

a participa la cursuri de instrucţie, mat ales 
itrna şi să aranjeze producţii corale şi teatrale, 
cari atrag atenţiunea publică.

Cetirile din sfânta Scriptură, din istoria şi 
literatura naţională, cântările şi declamaţiile al- 
cătuesc programele întrunirilor, pentru care ti 
neretul arată o simpatie, apreciată şi de către 
părinţii lor şi de către Biserică. Tineretul s’a în
credinţat, că e mai bine să fie organizat, decât 
să umble de capul lui, urmând calea unor obi
ceiuri vechi, care au degenerat în cele mai multe 
pärji.

Preoţii se apropie de mentalitatea tinerilor, 
re duc in mijlocul lor ca nişte părinţi sufleteşti 
şi îndrumători. Prezenţa lor în mijlocul tinerimii 
determină pe tineri să fie plini de cuviinţă şi 
de iubire pentru părintele sufletesc, care ie aduce 
Încurajare şi învăţătură.

Autoritatea bisericească şi-a rezervat pa
tronajul şi supravegherea generală a Societăţii 
Sf. Gheorghe. Dar aceasta nu e numai de ca
racter platonic, ci practic.

Anul trecut la 3/16 Mai am organizat primul 
pelerinaj al tinerimii adulte la Catedrala noastră.

încercarea a întrecut toate aşteptările prin im
presiile profunde ale serviciului pompos în Ca
tedrală. ale concertului religios şi ale vizitării 
Muzeului Asociaţiei.

Astfel de peierinajii vom aranja şi în viitor 
în sti! şi mai mare.

In diferite localităţi de importanţi religi 
oasă, culturală şi naţională din cuprinsul Aih - 
episcopiei vom organiza peierinajii cu tineretul 
din jur. La Braşov e biserica sf. Nicolae, la 
Sâmbăta de sus Mănăstirea Biâncoveanu, ia 
Răşinari mormântul lui Şaguna, ia Avrig mor
mântul Iui Gh. Lazăr, la Alba Iulia biserica în
coronării. In tot cuprinsul Arhiepiscopiei găsim 
urme de jertfe, de biruinţă de pe vremea, când 
biruinţele se câştigau cu greu şi nu le-sm putut 
comemora, decât In taina conştiinţei.

Despre toate aceste locuri de pelerinaj 
avem de gând să publicăm o carte pe seama 
societăţii Sf. Gheorghe. O bibliotecă anume 
oentru tinerimea adultă e în programul nostru 
in.legătură cu desvoltarea acestei societăţi.

Pentru membrii acestei societăţi, care cer
cetează şcolile medii şi universitatea contem
plăm să creiăm o instituţie specială, ori îrr le
gătură cu Mănăstirea dela Sâmbăta sau cu Schitul 
Păltiniş, unde să primim în ferii tineri doritori 
să discute şi să primească îndrumări asupra pro 
blemelor, care le aduc dela şcoală, din familie 
ori din cărţi.

Tabloul organizaţiilor pe parohii şi proto
popiate, precum şi în şcoalele secundare îl a 
nexăm sub

VIII. Apostolatul laic.
Problema apostolatului laic a intrat într’o 

fază de realizări nouă pe urma schimbării con
diţiilor şi împrejurărilor vieţii.

Nemuritorul Şaguna cu anevoie ar fi isbutit 
să inaugureze epoca de înflorire, cunoscută in 
Biserica noastră, fără de concursul plin de en 
tusiasm al mirenilor din vremea sa.

E! Ie-a deşteptat conştiinţa răspunderii 
pentru privilegiul de a sluji Biserica şi a o 
sprijini în toate întreprinderile ei culturale şi 
sociale.

Mirenii de atunci au dat o splendidă do
vadă, ce însemnează aristocraţia slujirii, care e 
forţa suplementară a democraţiei religioase.

Dar în apostolatul laic din epoca şsgu- 
niană se trezia instinctul de conservare, ancorat 
în biserică şi era ce e drept ataşat religiei, era 
patetic in manifestaţiile sale, dar nu era de ca 
racter pur religios.

Apostolatul laic devine fecund şi dinamic 
când izvoreşte din instinctul religios, din con
ştiinţa adevărului religios.

Religia, ca supremui factor de regenerare, 
tinde să prefacă pe omul natural într’o fiinţă 
spirituală, înzestrată de duhul lui Hristos, do
ritor de a cunoaşte pe Mântuitorul şi gata de 
a i  sluji.

Duhul lui Hristos are darul de a transforma 
întreagă fiinţa credinciosului, concepţia despre 
lume şi despre viaţă, emoţia şi puterea de 
voinţă, piefăcănd pe individ într’un organ de 
radiare a duhului creştin şi în factor de trans
formare a întregului mediu în care trăieşte.

Precum o pasere nu se poate transforma 
într’o floare frumoasă, ori câte mijloace ar în
trebuinţa şi rămâne pasăre şi floarea floare, tot 
astfel omul natural nu poate deveni prin şina 
fiinţa spirituală fără Duhul lui Dumnezeu, care 
descopere cred nciosu ui resursele iainice ale 
vieţii divine.

Apostolatul laic ne poate da pioneri şi co
laboratori cu irfiuirţă:

1. La îpf intarea aşezănrnfelor relig oase 
sociale a e Bisericii.

2. In întreprinderile misionare ale Bisericii 
întru combaterea diferitelor plăgi morale:, con- 
cubinagiu, alcoolism, sectarism.

3. In acţiunea pentru educaţia religioasă 
prin şcoala de Duminecă.

4. In organizarea tineretului adult in so
cietatea «Sf. Gheorghe».

5. In acţiunile filantropice arhidiecezane 
Dumineca bolnavilor, susţinerea internatului or
fanilor de preoţi şi a Orfelinatului arhidiecezan.

Menţionăm la acest ioc concursul Dlui 
prefect, Nicolae Comşa din Sibiu, care prin or
ganele administrative ne-a stat într’ajutor să or
ganizăm Societatea «Sf. Gheorghe» a tinerimii 
adulte din judeţul Sibiu.

iar din partea Femeilor seibarea jubileului 
de 75 ani a Reuniunei Femeilor din Bzaşov, 
ţinut Ia 8—10 Septemvrie 1926, cu participarea 
M. S. Reginei Maria şi a Reuniunilor de femei 
din ţara întreagă.

Intre iucrările din viitorul apropiat pe te
renul apostolatului laic socotim lansarea unui 
apel către publicul mirean spre a sprijini acţi
unile de interes general ori local după regiuni 
de activitate a Clerului, spre a coordona munca 
tn mod sistematic,

IX. Treceri religioase.
Am arătat, în fiecare sesiune sinodală de 

câţiva ani încoace, că se Înmulţesc cazurile de 
treceri religioase dela alte confesiuni la sf. cre
dinţă strămoşeasca şi azi suntem în situaţia de 
a putea reiata ce reprezintă acest fenomen din 
viaţa noastră religioasă.

Unii ignorează acest Lnomen, alţii II de
naturează, şi-i atribuie a ţinută de ostilitate îm 
potriva altor culte din partea noastră, pe care 
Biserica dominantă !-ar încuraja.

Dar prozelitismul nu este în firea Biseric i 
noastre naţionale.

Prozelitismul confesional e refugiul celor-ce 
trăiesc în semi convingeri religioase, cari umblă 
să convertească pe cei-ce se clatină în adevărul 
religios şi vreau să le impună convertiţilor nişte 
limitaţii, pe cari ei şi le-au însuşit şi de a căror 
valoare nici ei nu sunt siguri.

Apostolatul Bisericii noastre în slujba ade
vărului divin e de altă caiitate decât al propa
gandistului comun. Apostolatul nostru încearcă 
să deştepte şi fn alţii bucuria spirituală pe care 
a găsit-o în sufietui său, luminat de adevărul 
divin şi e convins, că cel convertit nu dobân
deşte mulţumire sufletească, descoperind gre- 
şaleie credinţei avute, ci convingându-se că noua 
credinţă îi satisface nevoia de renaştere spirituala.

Biserica nu împiedecă pe nimenea în calea 
sfinţeniei vieţii, nici a culturii Intelectuale. Uni-

v ai muci ci a uiuui ic im uuuiu i,  luai» iudig» 
îl cunoştea, până şi cel din urmă copil. El îşi 
avea locul său, vecinie acelaş, la marginea ora
şului, în colţul stradei ori ia răspântie. Aici bâl
bâia vecinie vaierul sufletului rău. Toată lumea 
vine şi trece, el numa’n veci e acolo, în ţărâna 
drumului, pândeşte şi cerşeşte mila trecătorului. 
Amară profesiune şi lung şir de ani în noroiul 
mizeriei.

El, pururea-i în tntunerec. Pentru ei nu 
există soare, nu există colori, forme, nimic din 
frumseţile naturii. Abia sgomotul lumii dacă 
străbate în întunerecui sufletului său, şi aceia 
numai ca să-i anunţe, dacă vine vre-un trecător, 
ca să-i ceară milă, îndurare.

Astfel Vartimei pândeşte din zori şi pănâ’n 
seată, şi mereu se frământă, oare ce oameni li 
vin, bogaţi ori săraci, buni la inimă ori răi, îm
pietriţi, ce i vor da şi cât îi vor da? După a- 
ceste semne, bietul orb, vecinie repetează tân
guirile şi cerşirile sale.

Se poate o soarte mai dureroasă ? O fiinţă 
mai vrednică de compătimit? Să atârni pururea 
dela mila altuia ? Să fii pururea aservit capriţiiior

mmnr u , care creştin şi-ar aori aceasta viaţa t
Cu toate acestea câţi Vartimei nu sunt şi 

astăzi ? Care ochi au şi nu văd, că nu este duh 
într’inşii. Ochi fizici în plină vigoare, dar nu 
cată măcar din privire asupra orbului cerşitor. 
Intru atâta s’au obicinuit cu acest dar dela Dum
nezeu, să ai vederea ochiului încât nici nu mai 
simt, că aceasta Întâmplare are un Înţeles adânc 
şi pentru ei.

O, câţi Vartimei nu sunt în lumea de acum, 
în ţara aceasta binecuvântată, care pândesc la 
respântie mila trecătorului. Care văd inafară, 
dar în sufletul lor e orbul < Vartimei*, care le zice:

Văd binele şi-mi place,
Dar nu mă îndemn a-1 face!

Şi înti’o zi, cum sta orbul Ia nenorocita 
iui străjuire In pulberea drumului, un sgomot 
asurzitor se apropia de el. Veniă Isas din Ie- 
rihon, Însoţit de învăţăceii săi şi nenumărată 
mulţime de popor, /sas in drumul său triumfal 
spre Ierusalim, şi mai apoi la calvarul de pe 
Golgota.

Bietul Vartimei nu vedeâ, dar auziâ sgo
motul mulţimii, care curgeă în valuri mereu.

şi acum, sâ ne închipuim, ce se va ti de
şteptat In sufletul orbului in faţa acelui sgomoi 
neobicinuit? Sigur, vom gândi, că ei aşteptă cu 
zor mulţime?, să cerşească, să adune dela atâta 
iume, ca nici odată pănă acum. Aşa s’ar părea, 
după mentalitatea iui cunoscută pănă aci.

Dar nu este aşa. E tocmai contrarul. Var
timei nu mai e preocupat de mulţimea ce se 
apropiă, nici de aurul ei, nici de mila ei. Trece 
acum peste acestea. Ascultă numai cu iuare 
aminte, pănă când soseşie în dreptul său Isus, 
şi atunci începe să stiige: /sase, Fiul Iui David, 
milueşte-mă!

Şi mulţi 11 certau, ca să tacă, să nu tur
bure lumea, să-şi ia filerul milei şi să stea la o 
parte. Dar el mai vârtos striga. Se împotriveşte 
lumii din a cărei milă trăia, se ridică vermele 
din ţărână, din umilit devine îndrăzneţ şi rupe 
cu toţi, căci el vrea să vadă.

El ştia din auzite, că Isus face minuni. Din 
aceasta a isvorît adânca lui credinţă, care-1 duce 
la salvare. El a cunoscut în Isus pe Fiul tui 
Dumnezeu, şi când a simţit, că e în faţa milo
stivirii sale, a dispreţuit lumea cu toate bogă-
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täte« sufletească a neamului se Incorporează In 
această sf. Biserică.

De aceea are o putere de atracţie iresis- 
tibilă mai ales asupra acelora cari !n vremuri 
de urgie s’au răslăţit dela sânul ei, ori pe cari 
propaganda sectară agresivă i a impias in a- 
bizui rătăcirilor şi smeriţi se reîntorc Ia alvia 
veche a credinţei.

I. In anul 1924 câteva parohii unite au re
venit la ort., iar anul trecut Hamba. înainte de 
sf. Paşti au trecut majoritatea credincioşilor uniţi 
din Şoimuş cu preotul unit şi filia Metiş în
treagă. Cazuri sporadice de treceri mai sunt 
pretutindenea în satele mix'e.

De Ia alte confesiuni menţionăm trecerea 
preotului reformat Stefan Csutak din Zagon, 
care după-ce a stat luni de zile la Academia 
«Andreiană» în contact cu profesorii şi cu stu
diul teologiei ort. a fost hirotonit înainte de Sf. 
Paşti şi instituit preot ort. in Micfalău din păr
ţile săcuieşti.

Tabloul celor primiţi in sânul sf. Biserici 
ort. îi anexăm sub •/.

Spre a se înţelege mai deplin actul trece
rilor religioase trebuie să arătăm, că vechie 
legi ungureşti relative la trecerile religioase ne- 
fiind abrogate şi înlocuite cu altele corăspunză- 
toare, stingheresc libertatea conştiinţei şi prici- 
nuesc o mulţime de calamităţi celor-ce vreau 
să treacă la ortodoxie.

Credincioşii noştri cari au părăsit confe
siunea gr. cat sunt târâţi în judecăţi şi procese 
şi hărţuiţi de interminabile anchete.

Credincioşii din Ucea de sus se judecă 
cu Mitropolia Blajului, din anul 1924, şi abia au 
ajuns la prima sentinţă a Tribunalului din Fă
găraş, care a respins acţiunea Mitropoliei unite, 
judecând-o să plătească 94.000 lei cheltuieli 
de proces.

Guvernele, cari s’au perindat Ia cârma ţării 
nici până azi n’au adus o lege a Cultelor, spre 
a pune capăt unui anahronistn dăunător şi fatal 
libertăţii conştiinţei.

Credem, că e necesar să se insiste şi în 
numele Adunării eparhiale ca guvernul să aducă 
noua lege a cultelor.

II. In vreme ce locuitorii ţării cari vreau 
să vie la Biserica de stat, sunt expuşi tuturor 
şicanelor şi agitaţiilor, propaganda sectară de
vine din ce în ce mai agresivă şi-şi creiază in
stituţii şi centre puternice de operaţiune în mij
locul credincioşilor noştri.

Sectele dm străinătate, cari încurajau pro
paganda sectară, au năvălit în ţară. La Diciosân- 
mărtin studenţii în Biblie au o şcoală de pro
pagandişti, concesionată de Ministerul Cultelor 
şi condusă de un director, care nu e măcar ce
tăţean român.

Susţinătorii acestor instituţii duc în străină
tate o campanie de ponegrire in contra ţării şi a 
aşezămintelor ei.

In scop de lămurire a cercurilor bisericeşti 
din America, consilierul nostru Tr. Scorobeţ a 
publicat în organul Bis. ep. din New-York din 
America o tntimpinare, pe care o anexăm •/. în 
traducere românească apărută In Telegraful 
Român.

ţiile ei şi nu a mai avut altă preocupaţie, decât 
să se arunce la picioarele Mântuitorului. Pen- 
tru-că jln sufletul iui numai Isus erâ şi convin- 
gerea-i şoptiâ, că numai Isus e viaţa, Isus e 
vindecarea, şi cătră el de mă voiu întoarce, 
mântuit voiu fi.

Deci nu lumea, ci pe Isus a dorit el să 
vadă. Nu pentru vedere, ci pentru dătătorul ve
derii, pentru Fiul lui Dumnezeu ardeâ sufletul 
său. Celelalte urmau de sine.

Oare noi aşa procedăm, Iubiţilor Creştini ? 
Să răspundă fie-care după credinţa să.

Oare noi cunoaştem în Isus viaţa dumne
zeiască? Care printr’Insul s’a trimis nouă, ca 
singura viaţă vrednică s’o trăim. Oare noi l-am 
văzut pe el, ca singurul Domn şi Mântuitor al 
nostru? Ori am rămas surzi şi orbi, ori nepă
sători în faţa cuvântului său, In faţa faptelor şi 
poruncilor sale? Oare n’am văzut, numai de
sfătările lumii?..,

Inc’odată zic, să răspundă fie-care, după 
măsura credinţei sale. Dar un lucru, să ştie fie
care, că cu ochii noştri trupeşti nici odată nu 
vom pătrunde în lumea cea de sus, unde firul

X. Presa bisericească
O biserică activă are nevoie de presă pro

prie şi de o activitate sistematică. Presa noastră 
constă din 3 organe periodice Telegraful Român, 
Revista Teologică şi Lumina Satelor, fiecare ur
mând scopuri deosebite şi anume: Telegraful 
Român, organ de informaţie, Lumina Satelor 
pentru stimularea vieţii religioase î i  massa cre
dincioşilor, iar Revista Teologici, pentru clarifi
care intelectuală intre preoţi şi mireni.

Fiecare credincios simte trebuinţă de infor
maţie cu privire la curentele vieţii religioase de 
azi. Fiecare credincios e dator si trăiască într’o 
atmosferă de inspiraţie şi de credinţă.

Cei dornici de certitudine religioasă caută 
studii şi lectură relative la doctrina Bisericii.

In limitele posibilităţii, presa noastră s’a 
străduit să-şi îndeplinească misiunea sa şi în 
decursul anului trecut şi a celui prezent.

In deosebi avem satisfacţia să raportăm, 
că «Lumina Satelor», organul nostru popular, 
încheind 5 ani de activitate, a isbutit să ocupe 
un loc de frunte în presa populară din ţara 
noastră.

Din prilejul împlinirii celor dintâi 5 ani de 
activitate, 1. P. S. Sa a adresat redactorului foii, 
păr. Iosif Trifa, o scrisoare elogioasă pentru 
munca ce o depune la acest amvon important. 
Anexăm 7- numărul de Paşti, în care s’a pu
blicat scrisoarea arhierească.

Harnicul redactor al foii Lumina Satelor, 
păr. I. Trifa a început o inimoasă cruciadă îm
potriva plăgii alcoolismului, iar prin esplicarea 
pericopelor evanghelice din cursul anului bise
ricesc, desgroapă comorile vechi şi nouă ale sf. 
Scripturi.

In legătură cu pelerinajul în Ţara sfântă 
din anul 1925, a descris locurile pe unde au trăit 
prorocii şi Mântuitorul Hristos.

Rodul muncii pir. Trifa e strâns şi în 12 
volume, cari se bucură de o răspândire fără pre
cedent în literatura noastră de propagandă re
ligioasă.

Considerând, ci sufletul trebue cultivat ca 
şi Dămlntul prin sistemul rotaţiei raţionale, păr. 
I. Trifa va găsi şi alte probleme şi subiecte mari 
pentru a le trata în serii de articole, cum a făcut 
cu Ţara sfântă şi cu combaterea alcoolismului.

Prin Revista Teologică se continuă lămu
rirea problemelor ştienţifice din cugetarea teo
logică de azi în relaţiile ei cu viaţa religioasă 
modernă.

Iar Telegraful Român discută chestiile re
ligioase, culturale, politice-naţionale şi momen
tele importante din viaţa Clerului şi a Bisericii. 
In legătură cu marile curente din lumea reli
gioasă de azi, Telegraful Român publică articole 
de informaţie, pledând pentru o lărgire a ori
zontului cu privire la concepţia şi soluţionarea 
problemelor religioase de azi.

Citiţi şi resp&ndiţi ziarul

Telegraful Român

vieţii se ţese, unde tainele vieţii s’acopăr. Numai 
sufletul nostru poate să cuprindă măreţia dum- 
nezeirii, în revelaţia Domnului nostru Isus Chri
stos, pentru-ca întreagă fiinţa noastră s’o su
punem stăpânirii sale, când toate le vom birui, 
ori-ce patimi în cale ne-ar răsări.

Dar până când nu credem in tf insul, nu se 
deschid ochii orbului, pentru-că credinţa este 
ochiul sufletului. Şi când acest ochiu se de
schide, sufletul nu mai arde de altă dorinţă, 
decât să se înalţe spre cele de sus, spre idealul 
dumnezeirii, şi atunci numai va vedeâ în Christos 
pe însuşi Dumnezeu.

Şi Isus s’a oprit în dreptul orbului, căci 
bine a auzit strigătul lui şi s’a Indurat de ruga 
Iui. Sgomotul infernal al mulţimii, încercările 
unora de a-1 face să tacă, n’au tmpedecat, să 
nu fie auzit strigătul lui pentru ajutor. Nul 
Căci Domnul, care judecă şi rărunchii, cunoaşte 
adânca lut credinţă şi-l întreabă: Ce voieştl 
să-ţl fac ţie? Ce puteâ să zică bietul orb, 
decât: €lnvăţătorule, să văd», căci el faţa lui 
Isus doriâ să vadă.

Şi s’a oprit Isus în drumul său spre Gol-

Nou guvarn
M. Sa Regele şi-a exirimat dorinţa 

de-a se forma un guvern naţional, alcătuit 
din reprezentanţii tuturor partidelor politice.

încercarea, de-a se forma giverm il 
naţional neizbutind, cabinetul prezidat de 
dl gen. Averescu şi-a prezentat demisia. 
Suveranul â însărcinat atunci pe dl Barbu  
Ştirbey, să alcătueaseă guvernul.

Compunerea noului guvern este ur
mătoarea :

Barbu Ştirbey, preşedinte al consiliului 
de miniştri şi ministru de interne interimar 
la externe.

Const. Argetoianu, Ia domenii.
Stellán Popescu, la justiţie.
D r. Nie. Lupu, la instrucţiune publică.
Al, Lăpedatu , la culte.
Gen. P aul Anghelescu, la răsboi.
I. Inculeţ, ministru al sănătăţii.
C. Dimitriu, la comunicaţii.
M ihai Popovlcl, la finanţe.
M razek, ia industrie.
Pan. H allpa, la lucrări publice.
Or. lunian, al muncii.
Ministerele pentru provinciile: Ardeal, 

Basarabia şi Bucovina se desfiinţează.
Adunările legiuitoare sânt disolvate. 

Alegeri nouă se fac în 7 Iulie pentru 
cameră, şi în 10, 12 şi 14 Iulie pentru 
senat.

Corpurile legiuitoare se întrunesc în 
27 Iulie 1927 la Bucureşti.

Preoţimea noastră să-şi întărească 
legătura cu poporul în vederea evenimen
telor ce urmează.

Conferenţă pastorală
Protopopiatul Oituzulul adresează oficiilor 

sale parohiale următoarea circulară:
In 26 şi 27 Mai 1927 toţi protopopii din 

Arhiepiscopie au fost întruniţi la Sibiu într’o 
conferenţă pastorală sub înaltul prezidiu al I. P. 
S. Sale, cu scop de-a aprofunda mai mult viaţa 
moral-religioasă şi chestiile administrative din 
parohie. Pentru a vă putea comunica rezultatele 
multiple şi importante ale acestei conferenţe, 
On. preoţi sânt convocaţi la conferenţă pasto
rală pe ziua de 14 Iunie, a treia zi de Rusalii, 
în Covasna. Cel ce va lipsi, va fi arătat I. P. S. 
Sale din ordin.

Poiana Sărată, 1 Iunie 1927.
Prot. Ion Raflrolu.

gota, în drumul său, în care purtă povara pă
catului lumii, pentrucă un biet orb a voit să 
vadă faţa lui.

Când păcatul lumii întregi apăsă umerii 
lui, se îndură de credinţa obului şi-i zice: 
* Mergi; credinţa ta te-a mântuit; şi îndată a 
văzut şi a mers după Isus în cale».

Atunci s’au deschis ochii lui Vartlmel şi 
el, fermecat pentru vecie, nu mai puteâ privi 
decât faţa lui Isus. Cucerit de-alui milă nu zăriă 
frumseţa lumii, numai faţa milei dumnezeeştl, 
din a cărei indurare a răsărit o nouă viaţă 
pentru el.

Din acea clipă nu s’a mai despărţit de 
Christos, l-a urmat In calea Golgotei, în drumul 
iubirii nesfârşite, a urmat lui Christos.

lată idealul creştinului, pănă în ziua de 
astăzi. Să urmăm lui Christos 1 Să nu ne perdem 
In deşertăciunile lumii. Să ne ridicăm peste ză
dărniciile zilei şi să căutăm pururea în faţa lui 
Isus şi cărările lui.

lată lumea cea nouă, care s’a deschis or^ 
I  bului Vartimei în Christos şi prin Christos.
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Al d o ilea  milion
pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
—  Ofrandă dela Banca Naţională a României. —  Aşezămintele Brâncoveneşti. — Dela 
alte bănci din capitală. —  Dar dela Vărşeţ. —  Contribuirile parohiilor din protopo

piatele Dobra şi Făgăraş, dela mai mulţi buni credincioşi. —
La sfânta şi marea sărbătoare a P o

gorârii Duhului Sfânt ne este dat să ve
stim, cu sufletească mulţumire, clerului şi 
poporului nostru, că darurile creştineşti, 
în scop de a reface vechea ctitorie dela 
Sâmbăta de sus, au trecut cifra de două 
milioane de lei, şi că ofrandele se con
tinuă cu aceeaş mare căldură în rându
rile tuturor celor iubitori de lumină şi do
ritori de mângăere şi de mântuire, ce are 
să reverse viitorul sfânt aşezământ brân- 
covenesc.

Fiii bisericii ortodoxe din îatreaga 
ţară, ba chiar şi de dincolo de graniţele 
actuale, (ofranda Prea Cucernicului prot. 
Oprea dela Vârşeţ), aduc darul bunătăţii 
lor pilduitoare, pentru săvârşirea operei 
plănuite.

In capul listei de astăzi se înscrie 
Banca Naţională a României, cu
100,000 de Lei;

In al doilea loc urmează Epitropia 
Aşezămintelor Brâncoveneşti din capitală.

Aşezămintele Brâncoveneşti, persoană 
morală, înfiinţată în 1835 de generoasa 
ctitoare, principesa Safta Brâncoveanu, în
treţin, prin administraţie proprie, epitropie, 
mai multe instituţii în capitala ţării, ca b. 
o. frumoasa biserică Doamna Bălaşa, po
doaba Bucureştilor, spitalul, asilul ş. a. 
Testamentul nobilei principese Safta ho- 
tăreşte, privitor la administraţia brâncove- 
□ească: «Odată pe an, la zi hotărâtă, Efo
rul (Mitropolitul Ungro-Vlahiei, acum Pa-

Acesta să fie şi idealul nostru, pentru o 
nouă viaţă in Christos şi prin Christos, de unde 
isvoresc toate virtuţile. Căci mai bine stăpân al 
bunurilor sufleteşti, care duc la lumină, la viaţă, 
decât sclav al deşertăciunilor lumeşti, care duc 
la ruină.

Fiul lui David, milueşte-nel Amin!

P ild e  ş i a sem ă n ă r i
Din W. Spurgeon, culese de M. Neagu, pr. SHmnlc.

(Sfârşit)

10. Schimbăcloasa înfăţişare a credinţei 
raţiunii. — lntr’un secol şi Jumătate cât de mult 
s’a schimbat credinţa raţiunii 1 Şi-a ridicat un 
palat măreţ, ca In ziua următoare să-şi bată ]oc 
de el. îşi dărâmă cetatea proprie, ca earăş să 
o zidească.

S’a schimbat mereu, până ce s’a coborât 
azi la animalitatea simplă, strigând: «Viaţa a- 
cestui pământ este suficient fndestulitoare».

In curând va lua altă formă, nu vor trece 
cinci zeci de ani, şi va veni o nouă rătăcire,

triarhul, care are de drept preşedinţia ad
ministraţiei), adunându-se cu episcopii ţării 
(*i Munteniei), cu cei mai aleşi boeri din 
neamul nostru, şi din celelalte blagorod- 
nice neamuri pământeşti, şi cu câţiva din 
cei mai aleşi neguţători», vor lua socotelile.

Epitropia actuală, păstrând mereu du
hul binefăcător al întemeetoarei aşezămin
telor brâncoveneşti, dărueşte 50 mii de lei 
în scopul refacerii sfântului locaş dela 
Sâmbăta de sus.

Ofrande frumaase înregistrăm apoi 
dela institutele bancare din Bucureşti: 
Banca Comercială Română, Banca Româ
nească (centrala), Steaua Română, Prima 
Societate civilă de credit f. R.

Toate aceste preţioase contribuţii au 
fost înscrise pe lista Principelui Basurab  
Brâncoveanu care a manifestat un supe
rior interes pentru sfântul aşezământ stră
moşesc.

Din Sibiu, dl Dr. Lucian Borda, ad
vocat, se înscrie cu o nouă contribute, 
de 3000 Lei.

Fie ca interesul credincioşilor fii ai 
bisericii, pentru tot ce este folositor su
fletului, să sporească în aceeaş măsură şi 
de aici înainte.

Au dăruit:

Banca Naţională a României,
B u c u r e ş t i .......................................100,000

Epitropia Aşezăm intelor Brân
coveneşti, Bucureşti . . . .  50,000

identică cu cea anterioară, dar sub alt nume. 
Aşa se va sch’mba tncă multă vreme, dar esenţa 
ei rămâne aceeaş. Se va răscula tn contra cre
ştinismului, şi va fi silită neîncetat să-şi defaime 
adevărul.

Pe fruntea acestor sisteme se va scrie cu 
timpul: «Dispărut, ofilit ca floarea! Trecut cu 
apariţia unui meteori împrăştiat ca negura».

Pe frontispiciul creştinismului stă scris: 
«Numele Lui va fi In veci», (Ps. 17. 54).

11. Ce credinţă ar putea înlocui creştini
smul? Presupunând despre creştinism că ar fi 
exterminat, ce credinţa l-ar putea înlocui? Punem 
tntrebarea Învăţaţilor, cari susţin că creştinismul 
dispare. Să ne răspundă: Cu ce religiune s’ar 
putea Înlocui?

Să fie păgânismul idolatru, care se în
chină naturii? Voiţi orgiile lui Bachus, desfrâul 
Venerei? In veacul civilizaţiei?

Voiţi rătăcirea romană? «Doamne păzeşte», 
veţi răspunde. Până când intr-o biserică vor 
exista urmele «rugului» şi ale «tnchiziţiilor», ni
menea nu se poate gândi la asemenea lucru. 
Atunci ce căutaţi?

Banca Com ercială Română,
B u c u r e ş t i .........................................20,000

Banca Rom ânească, Bucureşti . 20,000 
Steaua Română, Bucureşti . . 10,000 
Prima Societate civilă de Credit

f. R., B u c u r e ş t i ..............................10,000
Dr. Lucian B orda, adv., Sibiu . 3000 
Traian Oprea, protopop, Vârşeţ 1000 
Parohiile din protopopiatul Dobra, 

din care se remircă fondul cul
tural tractual cu 1000 Lei, in total 4720 

Parohiile din protopopiatul Făgă
raş, din care se remarcă: Făgăraş 
cu 2000 Lei, Beclean şi Lisa, cu 
câte 1000 Lei . . . . . . . 10,600 

Total Lei: 229,320 
Suma de mai ’nainte Lei; i.904,830 

Total general Lei: 2.134,150

Parastas la Ierusalim. In ziua eroi
lor, I. P. S. Sa Patriarhul Miron, în Bise
rica dela Golgota, asistat de clerul Sfân
tului Mormânt, a slujit un parastas pentru 
odihna sufletelor eroilor români căzuţi în 
răsboi. A ţinut apoi o predică, iu care a 
spus că ostaşii noştri s’au jertfit nu numai 
pentru ţară şi neam, ci şi pentru credinţa 
creştină.

Activitatea Societăţii »Sf. Gheorghe*.
la ordinea de zi a conferenţei preoţeşti, ce se 
va ţinea In 14 Iunie a. c. In Bran-Centru, se 
va discuta tema: Alcătuirea unul program de 
activitate tn cadrele Societăţii«Sfântul Gheorghe» 
pentru sezonul de vară şl pentru sezonul de 
earnă.

In aceeaş zi se va face şi sfinţirea capelei 
ortodoxe române din localitate.

Au doară mohamedanismul cu fabulele 
sale, cu nelegiurea sa, cu voluptăţile sale?

Au doară «necredinţa»? Dacă doriţi ca le
gătura socială existentă să se nimicească; dacă 
voiţi ca locul evangheliei să-l ocupe nerăspun- 
derea ideilor comuniste; dacă voiţi ca ome
nirea si umble rătăcind ca sloii mari de ghiaţa 
lovindu-se unul de altul, întronaţi religia «ne
credinţei»!... D-zeu să ne ferească de astfel 
de rătăciri.

Locul credinţă noastre dreptmărltoare ni
mic na-l poale ocupa. Nu este credinţi pe lume, 
care să fie atotdreaptă în faţa lui D-zeu, şi 
atât de binefăcătoare pentru omenire, cum este 
credinţa noastră.

12. învăţătura lut /sus Hrlstos, este învă
ţătură sfântă. — Credinţa lui Mohamed cu
prinde şi mult adevăr tn sine. Pe vremuri fu
sese reformă însemnată, faţă de credinţa care 
slăvea chipuri cioplite. Fondatorul Insă n'a tn- 
drăsnit să-şi ridice cuvântul in contra unor gre
şeli fundamentale, care erau incarnate In sufletul 
poporului arab. N’a tndrăsnit să le strige: «Ier
taţi păcatele fraţilor voştri, de şaptezeci de or*
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Redactorii „liiirii“ aiureală
D e câteori redactorii «Unirii» se prind 

în capcana propriilor mistificări, îşi iau 
refugiul la limbagiul cel mai strident, in
sultând, minţind şi batjocorind. Astfel săp
tămâna trecută, în care toată suflarea ro
mânească a prăsnuit înălţarea Domnului 
şi Ziua Eroilor, organul blăjan n’are nici 
un rând despre aceste înălţătoare serbări 
creştineşti şi naţionale. In schimb însă s ’a 
coborît în mocirla tuturor intrigilor actuale 
şi s’a scuturat de noroiu scriind un arti
col neruşinat: «Un eşec a (sic) ortodoxiei 
la Şoimuş» şi «Telegraful calomniază». 
Nu ne am mai perde vremea citind proza 
stupidă a Unirii, dacă n’am găsi în ea 
chipul halului, în care redactorii Unirii 
şi-au perdut capul şi cel mai elementar 
bun simţ. Pentru ziua înălţării Domnului 
şi a Zilei Eroilor I. P. S. Mitropolit ISi- 
colae a hotărît să meargă în Şoimuş şi 
în satul vecin Coroiu Sânmărtin spre a 
prăznui această zi în mijlocul credincio
şilor de Ia ţară.

O seamă de pigmei şi politiciani de
magogi cearcă să exploateze biruinţa nea
mului, coborând de pe piedestal masele 
poporului şi aşezând idolii politicei.

Gândul ierarhului nostru a fost să 
arate că într’o astfel de zi, conştiinţa vred
niciei poporului trebue luminată şi sărbă
torită. Satul Şoimuş n’a fost ales la în
tâmplare.

înainte de Paşti, majoritatea uniţilor 
in frunte cu preotul lor din acel sat au 
revenit la sânul maicei neamului româ
nesc, care e sfânta biserică ortodoxă na
ţională. Şi a fost cu adevărat o zi de 
înălţare sufletească, cum nu s’a mai po
menit prin acele părţi. Sfânta liturgie, slu
jită de I. P. S. Mitropolit, cu mare asi
stenţă, corul studenţilor de teologie şi 
mai ales predica înălţătoare, ţinută sub 
cerul liber au produs impresii, cari nu 
se vor uita.

Blajul a trimis pentru acea zi pe pro
fesorul Dr. Sămpălean şi Simu, înscenând 
o demonstraţie stupidă spre a dovedi cât 
de jos se pot coborî într’o zi de înălţare 
a intregei suflări româneşti. Iar în «Unirea» 
acea manifestaţie de scandal e prezintată 
drept biruinţă a «Sfintei Uniri».

O seamă de credincioşi uniţi, cari au 
ascultat cu pietate cuvântarea înaltului |

câte şapte>l Tot asemenea, n’a avut tndrăsneala 
să se ridice împotriva poligamiei. Mohamed în 
calitate de conducător, de teama să nu fie pă
răsit de credincioşi, a fost silii să tolereze ca 
credincioşii săi să aibă mai multe soţii deodată.

In afară de creştinism, ia orce credinţă de 
pe pământ aflăm că s’a ţinut seamă de mulţu
mirea celor trupeşti. Singură credinţa lui Isus 
Hristos s’a aşezat ca o stâncă nerăstumabilă In 
faţa plăcerilor rafinate, care nu poartă în sine 
curăţie sfântă. Evanghelia nici nu micşorează, 
nici nu scuza nelegiuirea. Celor căzuţi şi celor 
pierduţi le promite graţia divină, dar nu apăra 
păcatul, şi e fără cruţare faţă de ceice rămân 
statornici în păcat. Credinţa lui Isus Hristos este 
credinţă sfântă.

13. Hristos este începutul tuturor ctedin 
ţelor. — Pe o mică insulă din Oceanul pacific, 
locuitorii au primit creştinismul dela oare care 
misionari. Cu timpul s’au prezintat la ei alţi oa
meni. Cum erau îmbrăcaţi tn haina neagră 
lungă de misionari, au tost întrebaţi: cu ce scop 
s’au apropiat de ei?

Ierarh, s’au scârbit de purtarea misionari
lor blăjeni. Mulţimea credincioşilor noştri 
i-au compătimit văzând svârcolirile nepu
tincioase şi fatale ale profesorilor uniţi. 
«Unirea» se consolează, că legile ungu
reşti, din 1848, vor pune stavilă curentului 
de revenire în sânul sfintei biserici stră 
moşeşti.

Nădejdea «Unirii» e că vor putea 
salva averile parohiale. Dar de când tră- 
eşte o confesiune pe urma bunurilor ma
teriale? D e altfel «unaţia» şi toată afa
cerea de la 1700 e doar o maşinărie po
litică; iar bietul Atanasie ar putea fi con
siderat ca începătura renegaţilor, prin 
călcarea jurământului, de credinţă depus 
la Bucureşti. Păcatul strămoşesc al lui 
Atanasie planează asupra bieţilor misionari, 
le întunecă cugetarea, le perverteşte sim
ţirea şi le anihilează voinţa, cum s’a în
tâmplat şi cu prilejul încoronării de la 
Alba-Iulia. Popoiul care n’a fost compli
cele Episcopului Atanasie şi a protopo
pilor săi la actul apostasiei din 1700, îşi 
dă seamă de aberaţiile misionarilor uniţi 
şi începe să tragă toate consecinţele, do
vedind că instinctul religios al neamului 
nostru e treaz şi activ şi s’a îndreptat spre 
idealul Mântuitorului şi al destinului nustru 
naţional.

Că în Redacţia: «Unirii» s’au cuibărit 
cucuvăi... să le fie de bine!

Turneu cultural. La invitarea cle
rului şi poporului din judeţul Treiscaune, 
un grup de studenţi, ai Academiei teolo 
gice «Andreiane» ort. române din Sibiu, 
întreprinde un scurt turneu cultural în Să- 
cuime, sub conducerea profesorilor N. 
Colan şi Dr. Gr. Cristescu. Se vor vizita, 
î i  sărbătorile Sf. Rusalii (ziieîe 12 -1 4  
Iunie 1927) Iocalităţi'e: Arpâtac, Sfântul 
Gheorghe şi Covasna. In aceste localităţi, 
v orul de 20 studenţi va cânta la Sf. Li
turghie, ear seara va da concert cu cân 
ţări religioase şi naţionale. Programul se 
întregeşte cu predică şi confereaţi, ţinute 
de profesorii conducători, în fiecare lo
calitate.

Hrana sufletească, adusă de o bise
rică activă, care îndreaptă paşii tinerilor 
în calea adevărului şi a datoriei, nu poate 
decât să fie bună şi folositoare pentru ri
dicarea poporului credincios, prin dragoste 
cătră apostolat.

— «Să vă vestim, evanghelia iui Hristos», 
a fost răspunsui lor.

— «Vestea bună a lui Hristos o primim cu 
toată dragostea» au strigat creştinii insulari.

După un timp îndelungat misionarii au 
prezentat noilor credincioşi o mică diagramă 
care prezenta un pom, încărcat cu ramuri. M - 
sionarii au început să explice. Arătând ramu
rile mai mici, spuneau că sânt toţi acei vred 
nici creştini cari au dovedit fapte bune. Ceie 
mai groase reprezintă pe ceice învaţă cuvânt-’! 
credinţei...

— Spuneţi-ne nouă, au întrebat insularii, 
ce reprezintă rădăcinile pomului ?

— «Acesta este Isus Hristos», au răspuns 
misionarii; <lsus Hristos este începutul tuturor 
credinţelor».

Fericiţi s'au întors ia casele lor, mulţimea 
insularilor, că: baza întregii biserici creştine este 
Mântuitorul. Ferice de biserica lui Isus Hristos, 
care reprezenta originalitatea învăţăturilor Lui, 
şi urmează lor.

14. Creştinismul încercat. Mi se povesteşte 
că un oarecare ateu a ţinut o conferenţă în do-

Circulară
către On. membri clerici şi mireni ai 
Sinodului protopopesc electoral din 

protopopiatul Zarandului
Potrivit mandatului cu Nr. 3859, din 

18 Maiu a. c. al Preaven. Consiliu arhi- 
episcopesc şi în înţelesul § 13 din Regu
lamentul pentru procedura alegerii de pro
topop, convoc prin aceasta On. Sinod 
electoral al protopopiatului Zarand pe 
Duminecă, în 26 Iunie a. c., la sediul pro
topopesc, în Brad, la ora 11 a. m. pentru 
alegerea de protopop.

înainte de actul alegerii, se va sluji 
sfânta titurghie cu chemarea Duhului Sfânt, 
On. membri sunt poftiţi a participa la 
această sfântă slujbă.

Comitetul protopopesc se va întruni 
la ora 8-30 spre a cerceta cererile de con
curs şi documentele candidaţilor spre a 
stabili tabloul de candidare.

S i b i u ,  8 Iunie 1927.
7 r. Scor oh eţ,

comisar arhiepiscopesc. .

D ela  ce i r e a d u ş i la  s in u l  
b ise r ic ii s tră b u n e

— O serbare a ortodoxiei —
Despre introduce: ea în postul de admini

strator parohial în Micfalăn, a pieotului nostru 
Ştefan Csutak mas primim următoarele amă
nunte:

Introducere s festivă s’a făcut în cadrul unor 
Serbin, de care nu s’au mai ţinut în judeţ cu 
astfel de ocsziuni.

Serviciu! divin cu sf. ilfurgie s’s săvârşit 
cu solemnitate de 8 preoţi, dând răspunsurile 
liturgice corul de 45 persoane al «Astrei», des 
părţământul Sf. Gheorghe, sub conducerea dlui 
prim procuror I. N. Lungulescu.

Au participat, în numele judeţului Trei
scaune, prefectul, subprefectul, prím-nótáiul, 
prim medicul, revizorul şcolar, şt f contabilul cu 
alţi funcţionari, în numele armatei dl General 
Mihail Todicescu cu aifi of.ţeri, în numele ma
gistraturii preşedintele tribunalului M. Tigoianu 
şi prim procuror I. N. Lungulescu, precum şi 
alţi mulţi fruntaşi, medici, avocaţi, profesori, în
văţători, notari şi alţii.

Pe lângă darul: rândul de odăjdii, donate 
de înalt Preasfinţitul mitropolit NicoSae, a mai 
dăruit bisericii din Micfalău, cu ocsziunea insu 
lării, dl prefect Dr. Zaharie Crişan, suma de 
10,000 lei, iar dl pretor al plâsii Sf. Gheorghe, 
pentru masa sătenilor 5000 lei.

Dl generai Todicescu Mihail a lăsat grahm 
muzica militară, din 23 persoane, ca să însoţească

meniul culturii sale, combătând din răsputeri 
credinţa creştini. La finea conferenţei a rug^t 
pe auditorii săi, să combată, dacă e cu putinţă, 
un lucru ca acesta. El aştepta să se ridice ia 
tribună, intru apărarea credinţei, vreun tinár 
zelos, — ca să-l facă de râs. S’a ridicat insa o 
femee bătrână, purtând pe braţ o corfă cu de 
aie mâncării şi o umbrelă învechită. In timpul cât 
şi-a aşezat lucrurile acestea a început să zică: 
«Am plătit treizeci de bani intrare, să sud ceva 
bun şi edificator; ceeace eu, ca o cucernică 
creştină, aici n’am auzit. Lăsaţi să vă spun 
ce a făcut cu mine credinţa Iui Isus, şi apoi 
daţi-mi ceva mai bun decât aceasta, — altcum 
să ştiţi că sânt înşelată, ia intrarea de aici, cu 
treizeci de bani. Sânt văduvă de treizeci de ani; 
am rămas de bărbat înconjurată de zece copii, 
la cea mai neagră mizerie, n’am încrezut în 
Isus Hristos, — şi Ei mi a ajutat, m’a mângâiat de 
mi-am putut creşte copilaşii, cari azi pe cale 
cinstită îşi câştigă pânea de toate zilele. Nici 
unul din cei de faţă, nu ştie ce mâhnire sufle
tească poartă o biată văduvă, dar Mântuitorul 
întotdeauna şi-a vărsat mângăerea din deplin
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cortegiul festiv cu cântece, asemenea să cânte 
ziua întreagă populaţiei ortodoxe, ca să i se dea 
cât mai mare însemnătate ziiei.

Credincioşii bisericii noastre din Micfalău 
precum şt din comunele din jur: Bicsad, Băţanii- 
mari etc. au rămas adânc impresionaţi de această 
frumoasă şi impunătoare solidaritate a conducă
torilor judeţului — toţi ortodocşi — din toate 
treptele sociale cu poporul dela sate. — Serba 
rea a produs în tot jurul acea atmosferă, care e 
prielnică pentru munca viitoare de readucere la 
sânul bisericii strămoşeşti a celor ce au pără
sit o, siliţi de grele apăsări.

Ca o adâncire a brazdei trasă la Micfalău, 
va fi adunarea cercului religios in cursul lunei 
Iunie—Iulie în Bicsad, ia care au promis parti 
ciparea festivă mulţi conducători, cari au fost şi 
la Micfalău.

După masă Păr. protopop Aurel Nistor a 
ţinut poporului o prelegere despre locurile sfinte 
şi momentele mai însemnate din viaţa lui Isus, 
ilustrând cele spuse cu proiecţiuni luminoase cu 
aparatul despărţământului Astrei, mânuit de Dr. 
Miron Creţu, prim medic judeţean.

Elevele din corul Astrei, care cercetează 
şcoala normală de fete din Sf. Oheorghe, au 
cântat cântece naţionale, au dansat jocuri naţio
nale, îndemnând şi învăţând şi pe fetele credin
cioşilor noştri câteva din ele, lăsând o mare bu
curie şi emoţie în inimile mamelor ce Ie priveau.

In întregime luată, serbarea Introducerii păr. 
Ştefan Csutak a fost zi de fericită izbândă a bi
sericii noastre şi de nădejdi bune pentru viitor.

INFORMAŢIUNi
Membru de onoare. Academia Română a 

ales pe Generalul Berthelot membru de onoare, 
drept recunoştinţă pentru serviciile aduse de 
ilustrul general patriei noastre în cursul răsbo- 
iuiui de întregire.

Nou reGtor a! universităţii din Cluj este 
ales dl prof. G. Bogdan-Duică. O distincţie 
prea bine meritată.

Premiile naţionale pentru literatură- Co
misia pentru decernarea premiilor naţionale de 
literatură s’a întrunit în 4 Iunie la ministerul ar
telor. Au luat parte la şedinţă d-nii: V. Goldiş, 
O. Goga şi premiaţii din anii precedenţi, (n 
urma discuţiunilor care au urmat, cele două 
premii naţionale — a 100 mii lei de fiecare — 
au fost acordate d lor: I. Agârbiceanu (proză), 
şi Cincinat Pavelescu (poezie).

f  Dimitrie Dan. In 25 Mai a. c. a trecut la 
cele eterne Păr. arhipresb. mitrofor şi consilier 
eparhial referent în Cernăuţi, Dimitrie Dan. 
Fie i veşnică amintirea!

Congres preoţesc. La Bucureşti se întru
neşte, în 21 şi 22 Iunie 1927, congresul Aso
ciaţiei generale a preoţilor. Programul congre
sului: Alegerea comitetului şi discuţii asupra 
greutăţilor ce se întâmpină în aplicarea legii de 
organizare bisericească.

asupra casei mele. De nenumerate ori am fost 
strâmtorată; dar Tatăl din ceruri mi-a ascultat 
rugăciunea fierbinte, şi m’a ajutat. Când mă a- 
meninţa foametea, mă duceam cu gândul la 
Mângăitorul celor necăjiţi, şi am aflat că El e 
bun şi milostiv, şi poartă grijă de cei lipsiţi.

‘ Când eram pe patul morţii şi mi se rupea su
fletul după copiii mei orfani, nimic nu m’a 
ţinut în viaţă, decât gândul nestrămutat că, Isus 
mângăitorul, se va îndura de sufletul copilaşilor 
mei. Şi D voastră, cu zimbetul de pe buze îmi 
spuneţi că toate acestea sânt lucruri rătăcite? 
Tineretul şi cei puţin-socotiţi vă pot crede pe 
D voastră în acest loc; — eu însă, după câte 
am văzut, ştiu şi sânt convinsă că creştinismul 
este dreptate reală şi na închipuire. Binevoiţi 
a-mi spune ceva mai bun decât ceiace a făcut 
bunul D-zeu cu mine, — altcum sânt silită să 
vă spun că m’aţi înşelat cu treizeci de bani. Vă 
rog încă odată: daţi-mi ceva mai bun decât 
creştinismul 1

Conferenţiarul s’a pregătit pentru or ce 
răspuns, dar în faţa unei astfel de lupte a 
fost complet desarmat. Nici n’a încercat să ră-

Al doilea sbor pesta Atlantic. Aviatorul 
american Chamberlain şi însoţitorul său Levine 
au traversat Atlanticul, şi trecând d’asupra Ir
landei şi Angliei au aterizat lângă Berlin, după 
sbor de 43 de ore, în 6 Iunie 1927. Noul în 
vingător al aerului, şi în general aviaţia ameri 
cană, primesc zilnic telegrame de admiraţie şi 
felicitare din toate părţile lumii.

Cu preţ redus. Primim: Conform aprobării 
consiliului de administraţie, pentru călătoria 
celor fără alte reduceri, dela Sibiu la Ocna- 
Sibiului s’a admis să poată călător) cu 50% 
reducere, adică: cu biletele luate la ducere să 
se poată şi înapoia în aceeaş zi, vizându-se 
la cas?ă pentru înapoiere. La clasa a patra nu 
este nici o reducere.

Invitare. Dnii membri şi binevoitori ai 
«Astrei» sânt invitaţi la adunarea generală 
anuală a despărţământului Mediaş, ce se va 
ţinea în 26 Iunie 1927 ora 3 d. a. în comuna 
Şaroşul.

Cămin al preoţilor. Pe lângă patriarhie s’a 
clădit în capitală un cămin cu 20 de camere, 
întocmite pe seama preoţilor cari vin la Bucu
reşti. Acolo vor găs) adăpost pe un preţ mo
derat, scutiţi astfel de cheltuelile cu locuinţa In 
hoteluri.

Aviz. Primim: In zilele Sfintelor Rusalii, 
corul studenţilor teologi din Sibiu face o ex- 
cursiune în Săcuime, concertând în Arpătac, Sf. 
Oheorghe, ear Luni seara Ia (a doua zi de Ru 
sălii) la ora 9 în Covasna. Preoţii cari pot veni 
pe Luni seara, si anunţe pe păr. Ticuşanu 
pentru incartiruire. Mai ţi, în 14 Iunie, înainte de 
masă va fi slujbă în sobor cu toţi preoţii pre
zenţi. După masă conferenţă şi excursiune.

Carnetele de identitate ale funcţionarilor 
publici, ale militarilor, şi ale penzionarilor etc. 
continuă a fi valabile până la 31 Iulie 1927.

Ultimul termin, acordat pentru schimbarea 
bancnotelor vechi de 500 lei, expiră în 1 falie 
1927,

Pentru sinistraţi. Comitetul central pentru 
ajutorarea sinistraţilor a organizat: Loteria si
nistraţilor; cu 3.719 câştiguri şi 2 premii, în 
valoare totală de Lei 10.200.000. In cazul cel 
mai norocos se pot câştiga: 5.000.000 Lei sau 
3.500.000 Lei sau 2.000.000 Lei. — Costul a Va 
loz este de 25 Lei. Lozurile se găsesc de vân
zare la bănci, casse de schimb, comitetul ju
deţean de ajutorarea sinistraţilor, (prefecturi) şi 
subcomitetele de ajutorarea sinistraţilor (primării). 
Tragerea se va efectua în 11 Septemvrie 1927, 
la Bucureşti.

La liceul <Gh. Lazăr» din Sibiu înscrierile 
pentru clasa 1-ă a liceului se fac între 15—20 
Iunie, iar examenul de admitere se va ţinea In 
22 şi 23 Iunie a. c. Direcţiunea.

Convocare. Comitetul despărţământului ju
deţean Sibiu ai «Astrei» cu onoare aduce la cu
noştinţa membrilor şi sprijinitorilor ei, că adu
narea generală a acestui despărţământ se ţine în 
Avr'lg, la 13 Iunie c. (a doua zi de Rusalii). On. 
membri, delegaţii despărţămintelor şi binevoitorii 
«Astrei» sânt rugaţi să ia parte.

spundă, ci a zis atât: «Această femee înaintată 
în vârstă e atât de fericită în sinamăgirea s», 
încât nu îndrăsnesc, să-i dărâm iluzia. «Nega- 
ţiunea D-tsle» zise femeia, nu este de ajuns. 
Dreptatea este dreptate, şi ironia D tale nu 
schimbă, cu nimic, acest adevăr! Isus Hristos 
este suprema realitate. Stând în această sală, 
n’am mai putut răbda cuvintele de împotrivire. 
Simt că trebue să mă pun deacurmezişul dru
mului D-voastră; şi să vă întreb că ce mi aţi 
putea da mai bun, decât ceeace a făcut El cu 
mine. Eu am încercat, şl m’am convins de aţa- 
torul Lui, şi aceasta este mai mult decât ceeace 
aţi făcut D-voastră vreodată.

In încercarea şi convingerea Domnului 
zace logic o putere de neînvins. Celce cu su
fletul său trăeşte întru Domnul, are tnlăuntrul 
său o dovadă nestrămutată despre adevărul su
prem al credinţei creştine.

Anunţări şi publicaţii se primesc cu pre
ţuri cump&tate, la administraţia ziarului
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Donaţiune. Cu ocaziunea sesiunii 
adunării eparhiale din anul acesta Dnii 
deputaţi loan Ionică, directorul Fabricei de 
celuloză din Zârneşti a donat toate diur
nele în sumă de 1825 Lei, şi lo s if lancu, 
inspector general în Ministerial industriei 
200 Lei pe seama orfelinatului nostru arhi- 
diecezan. Li-se exprimă mulţumită.

Ş T I R I  L O C  A M
Anunţ. Se aduce ia cunoştinţă, că în zilele 

acestea se va face recensământul obligaţilor de 
şcoala pentru anul şcolar 1927/28 din partea 
învăţătorilor încredinţaţi cu această lucrare. Fie
care părinte, patron este îndatorat a da toate 
informaţiuniie cerute, care vor trebui să core
spundă adevărului.

C Ă R Ţ I  Ş I  R E V I S T E

Ramuri. A apărut revista, «Ramuri» — 
Drum drept — No. 3 -4 , Anul XXI, Director: 
N. lorga, cu următorul sumar: N. lorga, Stil şi 
traduceri. Al. Iacobescu, Neguri (versuri). Al. 
Popescu Telega, Lirica portugheză de azi. Al. 
Lascarov-Moldovanu, Sofism. V. Brătulescu, 
Nea Costache Bobleţu. Red., Mişcarea Culturală 
şi Literară.

Din Biblioteca Sâmănătorul. A apărut: 
Const. Cehan-Racoviţă: Pe pridvorul casei bă
trâneşti. (Nr. 142 — 143 Preţul 10 Lei. Editura 
tipografiei şi librăriei diecezane Arad). Dl Const. 
Cehan Racoviţă, vechi gazetar moldovean, care 
a umblat mult şi prin Ardeal, adună în acest 
volumaş câteva schiţe şi povestiri, scrise în ra
rele ceasuri de răgaz pe care i le-a lăsat gaze
tăria. Se simte în ele, aproape la fiecare pagină, 
gazetarul grăbit, mişcat de griji, prigonit de 
vreme. Uneori condeiul urmează, uitător, desfă
şurarea povestirii în închegări remarcabile. De 
vânzare la Librăria Arhidiecezană în Sibiu,

Mersul trenurilor în Sibiu
I. Plecare spre:

1. Agnita, Sighişoara 6-00, 17-30
2. Făgăraş, Braşov 4 50, 9 35, 17*05
3. Ciznădie 625, 13-15, 17-45
4. Vinţ, Alba-Iulia 310, 1330, 1745
5. Peatra Olt, Bucureşti 5-10, 14-15, 19-10 acc.
6. Copşa mică 4-00, 8-40, 12-05, 14-45, 2M5%

II. Sosire dela:
1. Sighişoara, Agnita 16-28, 6’50
2. Braşov, Făgăraş 1545, 2P42, 825
3. Ciznădie 7-55, 14-35, 19 08
4. Alba-Iulia, Vinţ 9-25, 15-48, 22-40
5. Bucureşti, Peatra Olt 11-30 acc., 15-10, 24-00
6. Copşa mică 2 30, 9'23, 1250, 15-33, 19*47

Trenuri pentru Ocna băi
I. Pleacă din Sibiu: 6 20, 10-10, 13-25, 16 50, 19-45
II. Sosesc la Ocna: 6'50, 10*40, 13*55, 17*20, 20*15

III. Pleacă din Ocna: 6*58, 10*48, 14 09, 17*29, 20’29
IV. Sosesc Ia Sibiu: 7'29, 11*19, 14"40, 18 00, 21 "00

De câteva zile a apărut în
«Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

„La picioarele In tn itoruM “
Scurte medidaţii pentru preoţi, prelucrate după 

A. Huonder, din limba germană
de

loan M oşoiu
prof. la liceul ortodox romSn «Andrei Şaguna» din Braşov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhidiecezană. 
Pagini 205. Preţul Lei: 80.

In zilele acestea s’a trimis această scriere, deo
sebit de frumoasă şi preţioasă, tuturor preoţilor 
din arhiepiscopia de Alba-Iulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot tn biserica românească, 
care să nu fi cetit această carte. Ea este de 
recomandat şi oricărui suflet iubitor de cele sfinte.
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Nr. 74/1927. (70) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiilor de ci. IlI-a 
Nucşoara, cu filia Mălăeşti, Sf. Marie de peatră, 
şi Streiu-Plopi cu fii. Bretea-Streiului protopopiatul 
Hiţeg, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

Venitele împreunate cu aceste posturi sânt:
1. Nucşoara, cu filia Mălăeşti, cele fasio- 

nate în coala B. pentru întregirea venitelor preo
ţeşti dela stat, 16 ji g. sesiune parohială, 2 mă
suri porumb cu tuleu şi câte 1 zi de lucru dela 
fiecare casă.

2. Sf. Mărie de peatră, cele fasionate în 
coala B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat, 14 jug. sesiune parohială şi c&te 1 zi 
de lucru dela fiecare casă.

3. Strelu-Plopi, cu filia Bretea- Streiulu», 
cele fasionate în coala B. pentru întregirea ve 
nitelor preoţeşti dela stat, 13 jug. sesiune pa
rchială, 2 măsuri porumb cu tuleu şi câte 1 zi 
de lucru dela fiecare casă.

Concurenţii Îşi vor înainta cererile instruite 
fn reguli susbsemnatului oficiu protopopesc în 
terminul indicat şi se vor prezenta In parohiile 
respective spre a face cunoştinţă cu poporul.

Haţeg, la 3 Iunie 1927.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Haţegului 

in înţelegere cu consiliile parohiale respective.
Dr. C. Popeacn

protopop.

Nr. 290/1927. (69) 1—3
Concurs repeţit

In conformitate cu ordinul consistorial Nr. 
3172, prin aceasta se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român» pentiu întregirea parohiei de clasa a 
II a Şirnea, din protopopiatul Branului.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate in coala B. pentru Inti e- 
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post sânt pof
tiţi a-şi Înainta cererile de concurs instruite 
conform normelor în vigoare subsemnatului 
oficiu protopresbiteral, şi cu prealabila încunc- 
ştiinţare a acestuia să se prezinte în termenul 
indicat în vre-o Duminecă sau sărbătoare spre 
a cânta şi predica şi a face cunoştinţă cu 
poporul.

Zârneşti, în 3 Mai 1927.
Oficiul protopresbiteral al tractului Bran 

în înţelegere cu comitetul parohial.
loan Hamsea

protopop.

A apărut şi se află de vânzare ia 
Librăria Arhidiecezană

Călăuza Agricolă
cuprinzând date şi îndrumări din economia 
câmpului, pomărit şi vierit, legumărit şi 

florărit, In trei tomuri, de
D i m i t r i e  C o m ş a

Tomul I Economia câmpului . . . Lei 90
Tomul 11 Fomâritul şi vieritul.................50
Tomul IU Legumftritul şl floriritul . „ 60

Se expedează numai contra Ramburs

Nr. (68) 2 - 3
Concurs

In brza § 63 din statutul organic, şi in 
legătură cu § 23 pct. 5, cum şi a regulámén 
tului pentru procedura la alegerea de proto- 
presbiter, votat de congresul national bisericesc 
al mitropoliei noastre sub Nr. 136 din 1887 § 7, 
conform ord nului Consiliului Arhidiecezan din 
1 Noemvrie 1926 Nr. 8162 Plen. prin aceasta 
se publică concurs pentru întregirea postului 
de protopre&biter al tractului Rupeni (Cohalm), 
cu sediul în Rupeni (Cohalm). devenit vacant.

Viitorul protopresbiter va ocupa şi postul 
de parch în parohia centrală Rupeni. Retnbu 
ţiunile împreunate cu acest post sânt: Venitele 
după oostui de paroh conform fasiunilor din 
coafa B. şi întregirea dela stat. 1. Dela 100 fa 
milii câte una ferdelă bucate, grâu sau cucuruz.
2. Sesie parohială 23 jug. pământ calitate bună.
3. Dela comuna politică 8 stj. lemne de foc.
4. Venitele stolare. 5. Locuinţă în casele tractuale. 
6. Retribuţiile de protopop.

Concurenţii au să documenteze califica 
ţiunea prescrisă prin conciuzul Nr. 111 din 1888.

Cererile de concurs, cu documentele ne
cesare, se vor înainta P. V. Consiliu arhiepisco- 
pesc In termin de 30 zile dela prima publicare 
In «Telegraful Român» având a alătura şi o ta 
belă de calificaţie după rubricile indicate in re
gulamentul congresului § 12.

Concursurile intrate după expirarea te:- 
menului nu se vor lua in considerare.

Rupeni (Cohalm), din şedinţa consiliului 
piotopopesc al tractului Rupeni, ţinută la 24 
Martie 1927.
Ieronim Buzea Oheorghe Borcomrn

adm. prot. preşedinte. notar corn. ppresb.
Nr. 4246 Plen. Aprobat, in şedinţa plenată 

dela 4 Mai 1927.
Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe 
române de Aiba-Iulia şi Sibiu

La Librăria Aihidiecezană se află in vânzare

lă Işnipe Ie Tit. DnnuL
— Meditaţiile unui închinător —

De Dr. Gr. Cristescu, profesor Ia «Aca
demia Teologică» Sibiu. — Preţul 100 Lei.

Au apărut:

Manuale de Limba română,
de 2 3 .  H o d o ş

I. Carte de citire şi Gramatică,
pentru clasa a 4-a secundară,'

II. Noţiuni de Stilistică şi Poetică
şi Carte de citire (pentru Istoria Literaturii); şi

III. Elemente de .istoria literaturii
Se găsesc de vânzare la Librăria Arhidiece

zană in Sibiu

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu se pot comanda următoarele
odoare bisericeşti •

•

Potire Copie Căldăruşe cu mătăuz
Disc Linguriţe Clopoţele pt. altar
Steluţe Cruci Cănuţe pt. Sf. mir
Cădelniţe] Cruciuliţe Garnitură pt. bolnavi
Candele

1
Cununi Prapori

Toate aceste odoare bisericeşti sunt din Alpaca (Argint de China)
aurite şi foarte frumos executate, cu preţuri favorabile.

»------------------------------------------------------------------------------- ■
Redactor responsabil: Dr. George Proca.

La Librăria
de vânzare:

arhidiecezană se află

J te iu l  lunci jYlaiu
ca litere cirile, tipărit în Sibiu, în tipografia epis- 
copească la 1854, legat, ceva cam întrebuinţat, 
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Psaltirea
publicată româneşte la 1857 de die conul Coresi, 
reprodusă cu un studiu bibliografic şi un glosar 
comparativ de B. Petriceicu-naşdeu. Ediţiunea 
Academiei Române. Tomul I. Bucureşti, 1881, le

gată solid, neintrebuintată, S O  3 L ,e i.

La Librăria Arhldiecezanfl diu Sibiu se află de 
vânzare

Părţi alese din Biblie
tipărită cu litere latine, cu binecuvântarea I. P. S. Sal« 

Dlui loan Meţiann, arhiepiscop şi mitropolit. 
F x e ţ-u .1  leg-a,t  3 0  Xj«1 plus porto postai I O  X -ei

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu,
se află de vânzare cartea:

Cei ce nu trebue uitaţi:

SI MEON BÁLINT,
Din istoria vieţii sale, Fapte şi lupte din 
Munţii apuseni ai Ardealului, de E. HODOŞ. 
— Cuprinde pe 96 pagini: Clipe din viata 
eroului deia 1848 şi a locuitorilor din munţi. 
Răsboirea cu ungurii, in numeroase locali
tăţi. Hatvan*. Kemény. Cum a fost omorât 
Dragoş în Abrud, interesantă corespondenţa. 
Cât au pierdut românii ardeleni In revolu 
tie. Câteva cântece de pe ac “le vremuri. — 
Preţul: 40 Lei. Cu poşta 8 Lei mai mult.

Ad sosit la Librăria ArhidiecezaDă
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45 

Noutâti literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese diu 
scriitorii români. Biblioteca Universală, Lumea copiilor 
Steaua copiilor, Astra nouă, Biblioteca clasică, Biblioteca 
inimei, Biblioteca Energia, Cunoştinţe folositoare, Seria 
A, B, C, D. Biblioteca Agricolă şi Biblioteca «Semă

nătorul», Biulioteca creştinului ortodox.
I I I I I M ' I M ' I I I I I  « ■ ! '  I  I  I  M  'I I  I  I  I  I  M  ' I H  I

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu, se 
mai află de vânzare

Noul Testament
(cu litere cirile)

de
Andrei baron de Şaguna

P r e ţ u i :  crudo Lef 10’—, broşat Lei 20 — „ 
plus porto postai Lei 10'—.

Citiţi

MEMORIILE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

Andrei Şaguna
Au apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuui. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguna despre fapte şi Întâm
plări momeutuoase din viaţa sa. Se află la

Librăria Arhidiecezană în Sibiu
Pieţial: 25 XJel

Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.
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